



## 用爱圆梦 之暖手行动

# 锐志乐善、阳关公益群、善之行等多个爱心团体加入“暖手行动” 给环卫工送温暖凸显城市大爱

本报12月2日讯(记者 张汝树) 本报“暖手行动”启动以来,受到了很多爱心人士和爱心团体的支持。目前,淄博锐志乐善爱心社、淄博阳光公益群、淄博善之行等爱心团体都表示愿意加入我们这次活动。

“我们听说这个活动之后,很多成员都愿意参加,觉得在冬天给环卫工人送温暖很有意义,也很实在。”锐志乐善的工作人员李女士说,“消息在他们爱心社传开后,有的成员直接捐献了手套,有的捐

献了现金,非常踊跃”。李女士表示他们团体打算给环卫工人们捐献500副手套。锐志乐善公益爱心社成立于2011年10月,是一个致力于“助学、助困、助残”等社会公益活动的民间组织。

除了淄博锐志乐善爱心社,淄博善之行也在为环卫工人捐献爱心手套。淄博阳光公益群也参加了此次活动,他们捐赠了100多副护膝,将于近期送到环卫工人手中。“护膝是爱心人士捐献的,我们将他们捐献

给环卫工人,希望能帮助他们。”阳光公益群负责人马先生介绍说。

如果您也是爱心企业或者是爱心人士、团体,愿意参加我们此次送“暖手行动”,可以拨打电话15006530515报名。

早晨4点提前出门,赶在大家上班前打扫干净,环卫工说:

## “城市干净了,看着心里舒坦”

### 既要尽快扫干净 又要保证自身安全



2日凌晨5点钟,天还没亮,在张店共青团路上,一环卫工已经在穿梭的车流中开始清扫机动车道上的垃圾和落叶。  
本报记者 王鸿哲 摄

冬日里默默清扫的环卫工是城市里一道风景线。人们享受着他们维护的整洁环境,却不一定了解到这份工作背后的艰辛。2日凌晨,记者走上街头,拿起清洁工具,与环卫工人一起,体验他们的工作,记录他们的艰辛。

本报记者 王欣

### 每天早上上班半个小时

2日凌晨4点30分左右,记者走上街头,漆黑的夜幕下看不到几个行人,静悄悄的街道上只有几片枯叶被风卷着走。在张店共青团路上,当大部分人还在梦中时,环卫工人已经带着清洁工具走上了街头,开始了一天的忙碌工作。

“不同的路段工作量不一样。像共青团路是车流量大,路况非常复杂的一条路,垃圾和落叶都很多,要保证这条路的整洁,就得提前来清扫。”环卫工人王女士告诉记者,像华光路、人民路、柳泉路等路段,都是环卫工人的工作“天堂”,道路比较平直而且清扫起

来也较容易。

“正常情况下,都是凌晨4点起床,4点半就得来工作了。得赶在7点人们出门前,把道路清扫干净。”共青团路另一位环卫工张先生说,本应该是7点正式上班,但大部分环卫工都在7点之前就开始了一天的工作。

“城市干净了,我们看着心里也舒坦。”一名正在干活的环卫工说。冬日夜晚很漫长,凌晨5点钟,天空依旧漆黑一片,可是身穿黄色制服的环卫工人们格外显眼。伴着寒风吹过,记者已经打了寒颤,可这些“城市美容师”每天都要与寒冷和困倦作斗争,着实让人敬佩。



2日凌晨5点半,本报记者在共青团路上扫街。本报记者 王鸿哲 摄

### 能凑合就凑合,早饭午饭一起吃

“这么早出门,那早饭有保障吗?”记者问到正骑车赶往工作地的环卫工李先生。李先生喘着粗气回答说:“早饭顾不上吃了,就得等到中午一起吃。主要是早上出门太早了,一是没时间吃,再是胃口不好也吃不下去。”“那您干的都是体力活,早上不吃饭能撑到中午吗?”记者问道。李先生停下手里的活,从清洁车框里拿出一个还有点热气儿的馅饼。“出门之前都从家里拿点儿吃的,要是实在饿得不行就垫点,等到中午一起吃。”李先生告诉记者,一般午饭也没法儿回家吃顿踏实饭。

“中午半小时休息时间,家离这挺远,就不来回跑了。以前天不冷的时候还能吃早上拿的饭,现在想吃点热乎的东西就得现买了。”李先生说,在路边小摊买点东西就近就把午饭解决了,能填饱肚子就行。“家里条件又不好,能凑和就凑和,少花钱就行。”

记者在采访中发现,很少有环卫工能保证一天三顿饭按时吃,而且午餐地点就是自己的清扫车或者路边。大部分人都抱着“凑付”的心理,在“半饱不饥”的状态下坚持着工作。

6点钟,天依然没有亮,路上只是多了些过往的车辆和行人。“这个点最危险,很多早起的上班族已经出门了,路上有没有太多人,所以很多车在路口就开的很快,不防不行。”在张店西二路路口和共青团西路工作的王先生说。

记者拿过清扫工具尝试后明白王先生的警告。当路面出现垃圾或枯叶时,职业习惯让环卫工人一下就会冲上去扫干净,而往往忽视已经变成绿灯的路口;而如果一味的防车辆,就有可能错过正常的清扫时间。记者在体验清扫的过程中,好几次与疾速驶过的车辆“擦肩而过”。因为时间尚早,很多车辆并不减速,而违规驾驶闯红灯的行为,给环卫工人们更是造成了巨大威胁。

当记者询问工作期间有无安全保障时,在柳泉路上工作的马先生说,安全方面只能靠自己注意,虽然也入了意外保险,但对于严重事故能不能赔偿还是个未知数。

### 干好环卫工作 体力耐心都重要

平时看着环卫工人娴熟的扫垃圾、倒垃圾,并不认为环卫工作是一件很困难的事情,但身体力行之后才知道这不仅对体力要求很高,耐心同样不可或缺。

记者体验了一把环卫工的工作,困难随之而来。装树叶和垃圾的兜袋不好控制,而且扫帚也不是家用扫帚,垃圾并不是很“听话”地进到兜袋里。“如果这个兜里装满了垃圾,沉得都拿不动,得两个手抱着。”干了不到10分钟,手已经冻得发紫,累得挪不动步子了。

“刚开始晚上一到家就累得趴在床上起不来了。现在都习惯了,像是遇到大风、雨雪天气,就不能只靠体力了,如果没有耐心,道路照样清扫不好。”在华光路工作的王女士说。



在张店共青团路上,一环卫工在路边吃中午饭。  
本报记者 王鸿哲 摄